

让和平的薪火代代相传

美国纽约,联合国总部,一座以“中国红”为主色调、由景泰蓝工艺制成的“和平尊”静静矗立。

2015年9月27日,为纪念联合国成立70周年,中国政府向联合国郑重赠送这一国礼。出席赠送仪式时,习近平主席指出,“‘和平尊’传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念”。次日的联合国维和峰会上,习近平主席宣布中方支持联合国维和行动的6项承诺,明确表示“中国为和平而来”。

此前20多天,另一个彰显中国人民和平信念的时刻于北京定格——

人民大会堂,中国人民抗日战争胜利70周年纪念章颁发仪式上,30名抗战老战士老同志、抗战将领、帮助和支持中国抗战的国际友人或其遗属代表接受了习近平主席颁发的纪念章。

习近平主席深刻阐述举行颁章仪式的目的所在:“表达对抗战英雄的崇敬,弘扬伟大的抗战精神,宣示中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定决心”。

饱经战火的中华民族,深知和平的可贵。

从刻骨铭心的历史记忆中汲取创造未来的力量,一个正发展壮大的东方大国郑重宣示坚定不移走和平发展道路的决心。

回望历史,中国军民历经14年不屈不挠、艰苦卓绝的浴血奋战,付出了伤亡超3500万人的巨大民族牺牲,最终赢得了抗日战争的伟大胜利,为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。

“中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆,对和平有着孜孜不倦的追求。”习近平主席言辞坚定:无论发展到哪一步,中国都永远不称霸、永远不搞扩张,永远不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其他民族。

这一庄严承诺,不仅是中国人民从近代以后苦难遭遇中得出的必然结论,更植根于中华民族“天下太平”“共享大同”理想的文明传承。

2019年11月12日,习近平主席在希腊参观雅典卫城博物馆时,在“沉思的雅典娜”浮雕前驻足。“她在思考战争的意义究竟何在。”交流中,习近平主席向陪同参观的时任希腊总统帕夫洛普洛斯谈起“止戈为武”的中国智慧。

“中国人自古以来信奉‘己所不欲,勿施于人’、‘天下为公’、‘和谐万邦’的理念。中国绝不会搞国强必霸,也不认同你输我赢的零和游戏,因为中国人从来没有这种文化基因,也没有这种野心。”前一



由景泰蓝工艺制成的“和平尊”。

天的中希两国元首会谈中,习近平主席这样强调。

历史上,中国曾经长期是世界上最强大的国家之一,却从未殖民和侵略他国。中华文明突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“中国将坚定不移走和平发展道路,并且希望世界各国共同走和平发展道路,让和平的阳光永远普照人类生活的星球。”

世界愈发清晰地看到:中国的发展壮大,是世界和平力量的发展壮大——

积极推动构建人类命运共同体,倡导践行共同、综合、合作、可持续的安全观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,提出全球安全倡议,呼吁统筹应对传统和非传统安全威胁……中国理念与中国智慧,让和平的信念在人们心中更加牢固。

把“坚持和平发展道路”写入宪法;积极参与国际军控、裁军和防扩散进程;作为派遣维和人员最多的联合国安理会常任理事国,持续提供国际维和等公共安全产品;为推动伊核、阿富汗、乌克兰等地区热点问题的政治解决发挥建设性作用……中国方案与中国行动,为世界各国共谋和平、共护和平、共享和平贡献力量。

“和平来之不易,和平必须捍卫。”“传承历史,不是为了纠结过去,而是要开创未来,让和平的薪火代代相传。”

80年前,不同信仰、制度的国家和人民团结战斗,赢得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。

80年后,当我们再次纪念这一光荣伟大的胜利,各国人民更应团结协作,推动人类社会的航船向着持久和平、普遍安全的光明未来进发。

新华社北京9月1日电

接A02版

(四)时代的召唤

回望80年壮阔征程,一个从战火硝烟中走来、在和平建设中成长、在改革开放中腾飞的东方大国,以自信与担当回应着时代的深刻召唤。

当今世界正经历百年未有之大变局,人类站在了新的历史关口。多重挑战和危机交织叠加,世界经济复苏艰难,发展鸿沟不断拉大,生态环境持续恶化,单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重……“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”成为摆在全人类面前的时代之问。

中国的回答,是构建人类命运共同体。

2013年3月,习近平总书记在莫斯科发表演讲时深刻指出:“这个世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”

2015年,习近平总书记在联合国提出构建人类命运共同体“五位一体”总体框架。2017年,习近平总书记又进一步提出推动建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。“五个世界”总目标为人类未来描绘了更清晰的图景,使人类命运共同体理念更加立体丰富。

2017年,构建人类命运共同体理念首次写入联合国决议。此后,这一理念又多次写入联合国、上海合作组织等多边机制重要文件。从首次提出,到引领时代潮流,构建人类命运共同体理念不断凝聚国际共识,彰显其影响力、生命力、感召力。古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说:“从二战捍卫世界和平,到如今倡导构建人类命运共同体,中国始终都是推动人类文明进步的重要力量。”

作为构建人类命运共同体的重要实践平台,10多年来,共建“一带一路”倡议从夯基垒台、立柱架梁到落地生根、持久发展,奏响“硬联通”“软联通”“心联通”的交响乐,成为各方广泛参

与、凝聚各方力量的深受欢迎的国际公共产品。中老铁路帮助老挝实现从“陆锁国”到“陆联国”的夙愿,卡鲁玛水电站为乌干达经济社会发展提供源源不断的清洁能源,雅万高铁助力印尼迈入高铁时代……这一植根历史沃土、着眼人类美好未来的大国合作倡议,在共商共建共享中走深走实。

2021年以来,习近平总书记相继提出四大全球倡议,从发展、安全、文明、治理四个维度指明人类社会前进方向,成为推动构建人类命运共同体的重要依托——全球发展倡议有效回应了国际社会特别是广大发展中国家加快经济发展的强烈愿望,得到100多个国家和国际组织支持;全球安全倡议坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,涵盖传统安全领域和气候变化、信息、生物等非传统安全领域,直面当前国际社会最突出的安全关切;全球文明倡议强调文明因交流而多彩,因互鉴而丰富,展现中国对人类文明多元平等的高度尊重;全球治理倡议秉持共商共建共享的全球治理观,为推动构建更加公正合理的

的全球治理体系注入中国智慧和力量。

历史的长河,川流不息。

从80年前同仇敌忾、浴血奋战,赢得民族独立与世界和平,到80年后倡导命运与共,推动全球发展与人类进步,中国与世界的关系发生了历史性变化,但蕴含其中的精神追求和价值取向从未改变——那就是对和平的珍视、对发展的追求、对正义的坚守、对天下大同的向往。它们穿越时空,历久弥新,成为理解中国、读懂中国的关键密码。

站在新的历史起点上,中国将高举构建人类命运共同体旗帜,坚持走和平发展道路,与世界各国人民一道,为建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界而不懈奋斗。

历史的如椽巨笔正在写下新的篇章。

“中国的昨天已经写在人类的史册上,中国的今天正在亿万人民手中创造,中国的明天必将更加美好。”

习近平总书记的铿锵宣示激荡人心、照亮未来。